基于福利经济学视角的社区与乡村旅游共同发展研究

陈丹微,马丽卿* (浙江海洋学院,浙江舟山 316000)

摘要 从福利经济学的视角出发,分析了社区与乡村旅游的主要矛盾,同时也进行了福利经济学与社区、乡村旅游的耦合分析,最后从研究讨论的社区村民与乡村旅游者两大主体出发,给出了社区与乡村旅游共同发展的策略建议。

关键词 福利经济;社区;乡村旅游

中图分类号 S181.4 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2014)29-10221-02

Study on the Common Development of Community and Rural Tourism Based on the Perspective of Welfare Economics CHEN Dan-wei, MA Li-qing* (Zhejiang Ocean University, Zhoushan, Zhejiang 316000)

Abstract From the perspective of welfare economics, the main contradictions of community and rural tourism were analyzed, coupling analysis of welfare economics and community, rural tourism was conducted. Finally, suggestions for common development of community and rural development were put forward from two main body of community farmers and rural tourists.

Key words Welfare economics; Community; Rural tourism

无论是何种形式的旅游,旅游者在完成旅游活动之后就与当地社区脱离了关系,他们带来旅游收益的同时也带来了环境破坏、资源短缺等一系列问题。乡村旅游是旅游形式中较重要的一部分,而其在发展过程中由于缺少科学指导与监管监察,乡村旅游与当地社区之间的矛盾日益突出。西方经济学中的一个重要领域为福利经济学,将社会的价值判断引入经济学领域,其强调的价值判断与社会成员的福利使经济学的研究变得更加合理,更有弹性。因此,从福利经济学的角度出发,探究社区与乡村旅游的共同发展是可以找到契合点的。

1 社区及乡村旅游

1.1 社区 在社会学和地理学中,社区是一个重要的研究领域。19世纪末,"社区"这个概念由德国的弗迪南·滕尼斯(Ferdinand Tonnies)提出,1887年他在《社区与社会》一书中提出,社区是具有共同的社会价值观、彼此之间有亲密关系的人生活的一定地域。社区从侧重点不同来说分为功能主义与地域主义,这里认为社区是地域主义,即按照地域空间来划分社区。

乡村社区是针对"城市社区"提出的,指的是拥有相对完整和稳定的社区结构、功能以及社会认同感的乡村社会空间。

1.2 乡村旅游 早在 1885 年,法国就出现了乡村旅游,随后欧美等发达国家也开始大规模发展。由于特定的环境,我国是在 20 世纪 70 年代才逐渐出现一些政治性的乡村旅游接待活动,真正意义上乡村旅游的兴起则是在 20 世纪 90 年代,至今发展不过 20 余年。

对于乡村旅游的定义,国内外学者并未达成统一认识。 国外的观点主要认为乡村旅游是基于农业,包括传统与现 代、文化与经济、自然与生态等多种形式的发生在乡村区域 的旅游活动。国内的主要观点认为乡村旅游是一种以乡村

作者简介 陈丹微(1990 -),女,浙江宁波人,硕士研究生,研究方向: 农村与区域发展。*通讯作者,教授,硕士生导师,从事区域经济与管理、旅游管理研究。

收稿日期 2014-09-05

及其所包含的内容作为旅游吸引物,发生在乡村地区的旅游活动。

不难看出,不管是国内还是国外,对乡村旅游的定义都是以乡村元素作为载体,乡村地域作为旅游活动的发生场所定义的,而乡村旅游活动的发生必将与当地的人、环境、社会产生关系,换言之就是与其所在的乡村社区产生关系。因此,该研究中乡村旅游的定义为:以乡村元素作为旅游吸引物,并与乡村社区产生关系的旅游活动。

- **1.3 乡村旅游与社区的主要矛盾** 乡村旅游作为旅游的一种形式,能促进当地社区以及相关产业发展,增加当地的就业机会,优化当地的产业结构。但是,乡村旅游在发展过程中与当地的社区也产生一些矛盾,主要体现在以下3方面。
- 1.3.1 乡村旅游对村民传统生产方式产生冲击。在中国,乡村居民大多以土地为生活资料进行劳作生产。乡村旅游的发展需要大量的土地,村民的土地被征收,就面临着失业的危机。而乡村旅游的发展必然产生需求,包括吃、住、行、游、购、娱这些旅游基本需求,有需求就要有供给,村民就成了旅游供给最大的来源,这就意味着村民放弃传统的劳作生产转而扮演旅游供给者的角色。同时,旅游业又具有明显的季节性特征,会造成社区旅游就业的季节性波动,从而产生不稳定性。
- 1.3.2 乡村旅游对当地社区的社会文化产生冲击。对社区村民来说,旅游者对当地社会文化的影响是长期的、持久的。乡村地区相对于城市地区而言,在经济发展、思想观念、文化价值、行为习惯等方面都存在很大的差距。根据调查研究,进行乡村旅游活动的旅游者大多是从城市来的,他们的各方面行为都会对当地的社区造成影响。当地的社区村民会模仿外来旅游者的消费模式和生活方式,不断缩小城乡差别,日渐导致乡村地区失去原有的特色,同时社区村民一时无法达到外来旅游者的生活水平,可能会产生一些极端思想。另外,乡村旅游的发展可能会导致乡村原本的社会面貌不复存在,对道德体系、传统文化造成不可逆转的打击。
- **1.3.3** 乡村旅游对当地社区的环境产生冲击。乡村旅游景点一般处于可进入性较差的地区,生态环境相比城市来说更

原始、更简单,乡村旅游要发展就必然要规划,在规划过程中可能存在规划不科学而导致环境破坏的问题,同时,乡村旅游者在旅游过程中也会带来一系列的环境问题,例如噪声污染,产生更多的生活垃圾、土壤污染,破坏当地固有景观等,这些问题会造成当地社区的环境承载量下降,居住质量变差,导致当地村民对发展乡村旅游产生反感情绪,影响乡村旅游的可持续发展。

2 福利经济学的基本理论

2.1 福利经济学研究的主要问题 福利经济学产生于 20 世纪 20 年代,其基本理论有功利论、旧福利经济学理论、新福利经济学理论、函数论等,无论是何种理论,研究内容都是经济社会的福利问题。其中,福利经济学研究的最主要的问题是帕累托最优状态、外部效应理论、公共产品理论。该研究主要运用帕累托理论与外部效应理论来分析社区与乡村旅游的共同发展。

帕累托最优状态是指在资源分配中,在不使任何一个人的情况变坏的状态下,也不可能再让某些人的情况变好,这是一种已经达到资源最佳配置的状态。帕累托改进是指在不使任何人情况变坏的条件下,至少使一个人情况变好,这是一种还能向帕累托最优状态靠拢的一种变化。

外部效应理论是指个体经济单位的行为对社会或者其他部门造成了影响却没有承担相应的义务或获得回报^[1]。换言之就是个体经济单位未考虑某一经济活动的收益或者成本而造成的资源配置效率低下的情况。外部效应分为带来好处的正效应和产生坏处的负效应。

2.2 福利经济学与社区、乡村旅游发展的耦合分析 乡村旅游的发展必然会产生外部效应。正效应是显而易见的,例如带动当地社区的经济发展,增加当地社区村民的就业机会,提高收入等,然而乡村旅游的发展也产生了一系列的负效应,例如对当地社区造成大气污染、水污染、噪声污染、原始生态环境的破坏等,增加了资源配置的成本。市场经济中的所有经济活动都是建立在自身利益最大化的基础上的,同时在外部负效益的状态下,资源是不可能自动完成优化配置的。因此在现实生活中,帕累托最优状态只是一种理想的状态,资源的配置永远都有帕累托改进的空间,乡村旅游发展与社区的生存都需要消耗资源,但是资源的总数是有限的,因此要不断进行帕累托改进,消除乡村旅游给社区造成的外部负效应,而理论是抽象的,需要采取实际的改善措施。

3 基于福利经济学的社区与乡村旅游共同发展策略

社区村民与旅游者是通过乡村旅游而发生联系,主体行为者在于人,要想取得社区与乡村旅游的共同发展,必须双方共同努力,不断进行帕累托改进来消除外部负效应。该研究主要从当地社区与乡村旅游的行为主体提出发展策略。

3.1 社区发展的行为主体——村民

3.1.1 改变传统生产模式,转变成为旅游社区。当地社区 之所以会与乡村旅游的发展产生矛盾,其主要原因还是在于 乡村地区传统的生产方式未改变,村民未适应扮演一个旅游 供给者的角色。笔者认为,可以发展乡村旅游的地区必然有 其自身的优势及特点,从一个普通的社区转变为旅游社区是可行的。秘鲁的 Taquile 岛安第斯社区就是一个典型的案例,安第斯社区之所以能取得成功,原因就在于旅游发展进程完全由社区内部控制,不会产生决策与旅游实际发展情况脱离的现象。其次,社区内居民参与旅游完全依照公平、公正的参与原则进行,无论是旅游决策,还是整个旅游过程中的项目出售,都做到了相对透明的民主、公平^[2]。在这样的情况下,社区村民在充分认识到旅游所带来的好处时,会自觉地将本土社区向旅游社区转变。

3.1.2 保护当地优秀传统文化,主动向旅游者宣传。在以农业生产为主的时代,优秀的传统文化显示不出其重要性,但是乡村旅游的发展使得本土文化与外来文化有交流,若本土的文化特色体现不出来,随着旅游的发展,外来文化就会取代本土文化成为主流,而外来文化一般都是大众化的,久而久之,当地的乡村旅游也就变得没有特色,无法继续发展。因此,在发展乡村旅游的初期,就应该树立保护优秀文化的观念,主动对当地社区村民进行培训。首先,要强调本土优秀文化的重要性,让社区村民充分意识到保护本土文化是一种义务。其次,社区的许多村民对本土的优秀传统文化并不是非常了解,因此要进行系统的培训,培训的内容可以包括当地的历史文化、社会风貌等各个方面。最后,在村民对本土文化形成一定认知的基础上,培养一种积极主动对外宣传本土文化的社区氛围,让外来旅游者在进行旅游活动时能充分感受到本土的乡村气息。

3.2 乡村旅游的行为主体——旅游者

- 3.2.1 树立绿色消费观念,促进乡村旅游发展。福利经济学的思想是要追求每个人的社会福利,然而又不能以牺牲他人福利来获得自身的福利。乡村旅游者在从外地进入到目的地社区进行旅游活动时,不应该牺牲当地社区村民的福利来获得自身旅游的满足感。因此,旅游者要树立绿色消费的观念,在获得自身旅游需求的同时,使对当地社区福利的损害最小化。
- 3.2.2 与当地社区村民友好相处,和谐旅游。在近些年发生过的旅游事件中,有许多是因为旅游者以一种消费者的高傲心态与旅游目的地村民发生冲突。不管是什么旅游目的地,当地的村民都会对外来的人事物产生防备心理。乡村旅游者必须清楚地认识到这一点,在旅游中不可对当地的历史文化、社会风俗进行不恰当的评论或者攻击,会造成当地社区村民的反感,不利于社区与乡村旅游的共同发展。

4 结论与不足

现在的乡村旅游中存在不少问题,最大的矛盾主体就是当地社区与乡村旅游者。经济的增长和旅游的发展带来一系列社会问题。乡村旅游作为一种旅游的重要形式,在发展中所产生的环境恶化与资源短缺问题与当地社区间产生矛盾。想调解这种矛盾,必须考虑到社区在乡村旅游中所扮演的角色,笔者运用福利经济学中的合理内容对社区与乡村旅游的共同发展进行探究。除了这两大主体,并未将影响社区

游的文化内涵。农民可以有效利用自己家庭院内的农产品及周围风光、自然景点,以低廉的价格吸引游客前来游玩。

现代农业综合示范园是利用当地农业技术、农业生产过程、农业产品、农业文化进行展示,让游客参观、参与体验,并进行科普教育,让游客感悟大自然、亲近大自然、回归大自然。

3.4 休闲农业旅游开发的策略

- 3.4.1 科学规划,合理布局。由于不同地区的自然环境、农业生产、历史文化各有差异,休闲农业旅游开发要因地制宜,突出特色,搞好整体规划。首先,认真调查分析西安镇资源条件,充分发挥区位优势和资源优势,合理开发农业资源、农业产品和农耕文化,准确把握市场需求的变化规律,突出自己的特色,增强吸引力。其次,认真调查分析游客的来源、构成、消费取向,根据游客的消费需求开发适销对路的项目和产品。突出特色,树立品牌,防止项目雷同,重复建设,进而防止恶性竞争的现象。最后,科学地确定西安镇旅游的功能定位,选择具有较强竞争力的主导产品。划分旅游功能分区,搞好旅游项目和景观布局。搞好基础设施规划布局,提供良好的发展环境^[7]。
- 3.4.2 实行公司化运作,促进农民增收。休闲农业旅游开发是立足于农村,服务于城市,最终目的要提高农民收益,发展农村经济。可以开展以"公司+农户"统一运作模式打造西安镇休闲农业旅游,鼓励具有实力的企业将农村住户的住房统一租赁,由公司出资装修为统一风格,统一经营与管理,并对西安镇的农民进行必要的集体培训,使其能够具有服务意识,进行良好的自我管理、自我约束,培训合格后的农民回到自己房屋为游客提供服务,由公司按经营状况每月付给每家住户的农民一定的工资,实现公司与农民双赢,从而达到经济效益和社会效益同步提高的目的。
- 3.4.3 树立新的营销观念。游客对于休闲农业旅游项目认识不足是阻碍休闲农业旅游项目发展的一个重要因素。应由西安镇政府和相关部门牵头,建立网站对旅游资源进行宣传,为游客开辟专门的社区,通过有奖征文、图片、视频的方式鼓励游客将自己的体验感受在网络上传播,为游客之间的交流提供平台。同时建立反馈系统,对游客提出的问题以及流露出的情感和情绪给予及时关注。对于游客租种的田地、种植的果木的代表性事件,如发芽、开花、结果等,以视频或图片的形式及时反馈,将个人体验型行为变成大众体验型行为,引导、创造新的旅游需求和休闲消费方式,推动休闲旅游

产业结构向高层次发展[4]。

- 3.4.4 美化环境,加强基础设施建设。加大对西安镇环境的清理和整治,营造优美的旅游环境。解决好交通、通信问题,与交通部门合作,开辟旅游专线,为人们出游提供方便。接待设施要符合卫生标准,厨房、餐具、厕所及公共娱乐场所要定期进行消毒处理。需要完善供电供水设施,电线电路要合理布局,保证正常供电照明;饮用水源要清洁、干净,供水设施要达卫生标准;还需要建排水系统,尤其在雨季,要避免洪涝灾害发生。
- 3.4.5 提高服务质量,加强规范管理。休闲农业旅游开发对服务人员的素质要求比较高,要重视人才队伍建设,建立科学的选人、用人和培养人机制,定期进行培训和考核,为休闲农业旅游提供高质量的旅游服务。从基础条件、卫生标准、安全标准、接待设施、资源与环境保护、综合管理、服务营销和信息管理等方面入手,需要加快制订和完善西安镇休闲农业旅游开发的标准化体系,编制一些相关的服务指南和技术指导手册,对休闲农业旅游开发进行综合评价和规范管理,促进其健康有序地发展。

4 总结

通过对盘锦西安镇休闲农业旅游开发的研究,休闲农业旅游开发不仅是促进城乡旅游和谐发展的第一选择,也是促进农村经济发展,实现以旅游业带动农业,满足城市居民多元化休闲活动需求,提升产业结构的有效途径,更能将农业与旅游两大产业的优势充分发挥出来,达到合理调整休闲农业旅游各项目空间布局,把握旅游需求发展方向,开发多种特色休闲农业产品,提升城乡人民生活品质的目的。

参考文献

- [1] 彭瑛,张白平,赵士钊,等. 安顺市农业结构调整与休闲农业旅游发展 思路[J]. 贵州农业科学,2010,38(12);249-251.
- [2] 秦璐,张宇.辽宁省休闲农业发展战略研究[J].农业科技与装备,2012 (8):13-17,20.
- [3] 魏莉,汤颖松. 生态农业旅游园区的发展模式研究[J]. 农业考古,2007 (6):173-175.
- [4] 李炎炎,沈悦. 温州地区体验式休闲观光农业旅游开发研究[J]. 现代商贸工业,2009(23):113-115.
- [5] 严晓兰,魏莉. 休闲农业旅游开发的社会意义探讨[J]. 农业考古,2006 (6):162-164.
- [6] 来璐,李世峰,谭建欣,等.大城市边缘区观光休闲农业发展模式探讨——以昆明市为例[J]. 山西农业大学学报:社会科学版,2010(2): 177-180.
- [7] 郭焕成,孙艺惠,任国柱,等. 北京休闲农业与乡村旅游发展研究[J]. 地球信息科学,2008(4):453-461.

(上接第10222页)

与乡村旅游共同发展的第三方因素考虑在内,这一点不足有待于进一步的研究。

参考文献

[1] 鲍莫尔. 福利经济及国家理论[M]. 郭家麟,郑孝齐,译. 北京:商务印书

馆,1982.

[2] 吴昱群. 甘肃省社区参与乡村旅游发展升级研究[D]. 兰州:西北师范 大学,2011.